

## Un toque de atención: ¿Qué hacen las izquierdas burguesas? ¿Cuáles son los artículos de primera necesidad?

Ofrecemos a nuestros lectores, el siguiente vibrante artículo, reproducido de nuestro querido colega «El Socialista», que debe ser leído por todos los amantes de los ideales democráticos:

«Como somos órgano de una corriente de opinión claramente definida de izquierda, lo más de izquierda posible, como representantes del movimiento obrero, nos inquieta bastante el porvenir de la política general del izquierdismo burgués.

En política nada es definitivo, porque todo está sujeto a las mudanzas de los tiempos. Por eso todos los elementos interesados en que se desarrolle la vida nacional en un ambiente de libertad y democracia, imprimiendo a la marcha de los acontecimientos un carácter evolutivo de mayor avance en la solución de los problemas sociales, deben estar organizados políticamente para ello. Y si esto es conveniente, y más que conveniente, necesario, lo es mucho más en las circunstancias actuales, en que por ser transitorio el régimen y caminar a una forma constituyente, es preciso que el espíritu liberal se manifieste fuerte y vigoroso.

Es muy aventurado vaticinar qué solución tendrán al final de esta etapa los problemas políticos que embargan la atención del país; pero sea cualquiera la forma, los que la aprovecharán serán aquellos que estén más preparados cuando las circunstancias lleguen. Las derechas no descansan un momento; trabajan denodadamente; bien es verdad que el ambiente favorece sus movimientos, pero trabajan por presentarse como únicos interpretadores de los acontecimientos políticos del futuro. Y nosotros, que tenemos una política bien definida, tanto en los principios como en la táctica para imponerlos, no nos resignamos a soportar esa vergüenza futura.

Que en España existe un gran espíritu liberal, en las clases medias sobre todo, es una cosa evidente; pero también es evidente que todo ese espíritu liberal vive en una situación caótica, entregado al sesteo que aquí ha tolerado ser interpretado por una serie de políticos que no sentían ese principio y que les servían para lograr su medro personal.

En España no se ha hecho jamás una política liberal. Los llamados liberales históricos fueron más que liberales unos auxiliares lacayunos de la reacción. Anduvieron desde la oposición al Poder y desde el Poder a la oposición a merced de ondas caprichosas de quienes en la sombra actuaban con fuerza suficiente para no consentirles dar un paso hacia adelante.

Y ello produjo hondos males al país en sus intereses materiales y morales, males que aún se podrían remediar si ahora una reacción de las energías potenciales del liberalismo, saturadas del espíritu moderno que vive el mundo actual en las potencias más poderosas de Europa, se dispusiese a adelantar en poco tiempo el camino perdido.

Las agrupaciones políticas del pasa-

do no vuelven; no pueden volver ya, y sería una gran vergüenza que volvieran, porque continuarían desarrollando la misma política de tapadillo y puñalazo que entonces. Los espíritus de aquellos hombres y de aquellas corporaciones formados en un ambiente de honda corrupción, están demasiado desnaturalizados para que pueda prescindir de sus vicios. No pueden volver a ocupar los puestos del Gobierno ni aquellos hombres ni aquellos partidos; pero el país necesita sustituirlos.

Y al sustituirlos tiene que hacerlo de una manera democrática, organizando fuerzas sociales alrededor de ideales concretos y prácticos, y no alrededor de unos figurones que ofrecen, y a veces dan, mercedes a cambio de que se les rinda acatamiento.

Ideales y no figuras de relumbrón es lo que necesita el país.

Y se nos dirá: «Es que las figuras sobresalientes forman las ideas y son el verbo que las propaga y la mano que las ejecuta.» Es distinto el problema. En toda democracia bien organizada se destacan figuras preeminentes que sobresalen del medio general; y a esas figuras se le encomienda la labor más delicada del desarrollo de los ideales; pero es bien distinto que estas figuras se consideren mandatarios intérpretes del ideario de la masa general, a que se conviertan en caudillos orientadores del movimiento de las masas.

Una de las causas del fracaso del gran movimiento del republicanismo español fué el excesivo caudillismo que hubo en sus partidos. La masa era creyente, pero no era consciente. Por eso, a medida que los caudillos fueron muriendo o desapareciendo, el republicanismo se descompuso; y hoy existe, pero de una manera difusa, inorgánica y su fuerza no tiene eficacia alguna.

Quienes crean que esto nos produce a nosotros satisfacción, se equivocan. Nosotros tenemos nuestro papel en la política nacional, y estamos dispuestos a llenarlo cumplidamente y no tenemos inconveniente en reconocer y declarar que la actuación desde el Poder de unas fuerzas burguesas liberales de veras facilitarían el cumplimiento de nuestros deberes para con el país.

Por esto, observando atentamente el movimiento de las derechas para apoderarse del Poder y hacer girar la política nacional sobre las ruedas que a ellos les interesan, preguntamos: ¿Hay liberales en España? ¿Qué hacen? ¿Dónde están? ¿Cómo piensan? ¿Les interesa el futuro de España?

Piensen en la responsabilidad que adquieren con su abstención, con su quietud, y no se vengan luego contra nosotros con críticas injustas porque actuamos de la mejor manera posible para defender nuestros intereses. El peligro para los liberales no está en nosotros, está en las derechas.

Y quien avisa a tiempo...

Leed EL PUEBLO

No es tan fácil de contestar, si se entiende por tales aquellos «sin los que no puede el hombre vivir»; entonces, ninguno pertenece a esa categoría si no es el aire, el agua y el sol. Porque los vestidos o no son estrictamente necesarios o al menos no lo son un paño o una forma determinados. Y por lo que hace a alimentos, de cualquiera de ellos se puede prescindir, sustituyéndolo por otro adecuado. Sólo escasamente una tercera parte de los hombres come pan, y los individuos de muchas tribus, o están completamente desnudos, o casi completamente.

Si por esos artículos se entienden los que se «usan de ordinario» en las naciones llamadas civilizadas, la dificultad aumenta. Aparte del trabajo que nos costaría clasificar los países civilizados, cabría preguntar ¿qué usan de ordinario? ¿quiénes? ¿los pobres, los ricos o los medianos? Porque para unos es de necesidad lo que los otros ni han visto siquiera. Un empleadillo de la ciudad no puede pasarse sin la vulgaridad de tomar café, cosa que muchos rústicos no han probado. A su vez, la gente de la capital no han visto la angustia de muchos campesinos de tierras leonesas, pieza para éstos verdaderamente imprescindible.

Si en esos artículos se comprenden «los alimentos, indumentos y esparcimientos» a que cada familia o individuo se ha acostumbrado y sin los cuales no puede satisfacer las necesidades creadas, el lío que nos formamos es morrocotudo y de ningún modo podremos clasificarlos.

Para unos constituirán un lujo cosas que otros se avergonzarían de usar. Eso de artículos de «primera necesidad» es una expresión muy vaga, paralelamente movible con nuestra civilización, con nuestras blandicias progresivas, con nuestros vicios, modas, exigencias, debilidades y sensibilidad cada vez mayor. He aquí tres tipos cuyas necesidades primeras son distintas:

Aldeano pobre.—Vestido: un solo traje (de pana o paño burdo), blusa, gorra, borceguíes de 50 reales, toscos, claveteados con tachuelas, camisa de lino, medias de pedal pardas (en invierno) y nada más. Comida: Desayuno: una cazuela de sopas de ajo y un torrezno. Almuerzo; sopa, garbanzos, tocino y pan moreno. Cena: una fuente de legumbres o patatas, y pan. Diversiones: una partida de brisca los días que repican gordo, o presenciar un rato un juego de bolos, de pelota, o marro etcétera. (Estos artículos varían con las regiones, pero su pobreza es en todas la misma.)

Pequeño industrial o empleado de la clase media.—Vestido: dos ternos de paño regular y corte sencillo; dos pares de zapatos; muda todos los domingos; un abrigo cada cuatro inviernos. Comida: café con leche o chocolate, de desayuno; cocido con postre, o un plato fuerte y otro de carne o pescado, de almuerzo; un plato fuerte (de legumbres o patatas), otro de carne o pescado, de cena. Diversiones: tertulia en el

café diaria; cine semanal con la esposa rara vez función de teatro.

Aristócrata o rico. Vestido: multitud de trajes (de temporada, de paseo, de visita, de recepción, de dormir, etcétera; baño diario, muda diaria, guantes; etcétera. Comida: ocho o diez platos de hotel, entremeses, postres, café, copa, habanos, para el almuerzo y la cena. Diversiones: auto, una amiga, casino, club, teatro frecuente, excursiones, caza, juego de naipes, etcétera.

Como observarán ustedes, hablamos en líneas generales con objeto de hacer ver que cada tipo de estos tres juzga de primera necesidad todos estos medios de que se vale para vivir. Uno cree lujo lo que al otro le parece imprescindible, y éste no podría resistir la miseria en que vive, quizá contento, aquél.

En realidad una vida sana no ni con mucho la mayoría de las cosas que suelen estimarse de primera necesidad. Ni bebidas alcohólicas ni excitantes (café, té), ni el tabaco, ni la carne, ni el pescado, ni más de dos trajes modestos y limpios.

Cuando hablamos de la carestía de esos artículos, generalmente, y sin darnos cuenta, nos referimos a cosas superfluas, dañinas o viciosas que hemos incorporado a nuestras relajadas y enervantes costumbres. Muchas de esas cosas no exceden en importancia para vivir

al carmín para pintar los labios, a los botines y trincheras de los pisaverdes.

Los artículos de primera necesidad son tan variables como la vida; siguen sus vicios, sus maneras, y también sus virtudes.

Cada nación, cada tiempo, cada clase social, cada individuo, tienen sus necesidades primordiales, lo cual significa que no puede presentarse un catálogo de ellas, fijo, concreto y personal.

HEADS

Oviedo, 1926.

De interés para propagar nuestras ideas.

A fin de que todos los simpatizantes a la causa del Trabajo, puedan leer la magistral obra social «El Apóstol», del camarada Rafael de Castro, se ha acordado rebajar el precio a UNA PESETA, para que pueda servir de propaganda a nuestros anhelos emancipadores.

Deben apresurarse las organizaciones y Grupos Artísticos, en adquirir esta obra, representada con éxito en varias capitales. Su autor cede a la Casa del Pueblo los beneficios que se obtengan para fines culturales o propaganda.

Los pedidos se dirigirán a nombre del compañero José S. Alfaraz, Arco de la Lapa, 4.—Salamanca.

## A los obreros peones de Salamanca.

Camaradas: No sabemos qué causas motivan para que la mayor parte del elemento obrero, viva tan aparte de la realidad, lesionando sus intereses de clase, puesto que hay muchos compañeros que no se preocupan jamás de la Sociedad, hasta relegarla al olvido, sin tener en cuenta los sin número de beneficios obtenidos por ella.

Nuestra colectividad os reclama, os desea a todos, socios y no socios, para que vengais a su seno a depositar el grano de arena que nos está encomendado a todo trabajador, al objeto de ir hacia nuestra emancipación de clase.

Muchas y muy importantes son las mejoras que disfrutamos los asalariados a causa de nuestra constante misión que es la llamada a hacer la fuerza; si nos desviamos de ella, llegará un día no lejano, en el que nos quitarán todas, como igualmente las leyes que hay legisladas a nuestro favor.

Obreros peones, no os olvidéis de la jornada de ocho horas, de la ley de Accidentes del Trabajo, de la del Retiro Obrero, de los Tribunales Industriales y de todo lo legislado socialmente en beneficio del hombre, la mujer y el niño; quizás muchos de vosotros os preguntareis que hay algunas cosas que no se cumplen y ¿por qué no se cumplen? ésto es muy sencillo: por el poquísimos interés que tomáis en ello, además que no sois celadores de lo que os interesa y beneficia altamente; de esta forma no tendrían más remedio los patronos que burlarse y no cumplir lo que está estatuido.

La Sociedad os está llamando a grandes voces para que todos los obreros peones acudais a ella como un solo hombre; en ella encontrareis todo cuanto preciséis: cariño, amor, compañerismo y respeto mutuo; poned un velo al pasado; olvidad las rencillas; rencores, cuestiones personales, a fin de aunarnos más para emprender de nuevo la marcha impetuosa y triunfal para defendernos de las tiranías y miserias, que serán las encargadas de conducirnos por el camino de la redención y emancipación humana de todos los oprimidos.

¡Viva la unión de los obreros peones!  
Por la Junta directiva,

NICOLAS GARCIA

## Libertad y disciplina.

Yo he obedecido. He obedecido porque en el pensar nunca he admitido más férula que el método científico. Esta libertad es indispensable para que la inteligencia dé sus frutos. Y así, ser socialista no me obliga intelectualmente más que a pensar bien. Yo entiendo que por pensar bien (aunque sea inmodestia), soy socialista y buen socialista.

Pero, si en cuestión de pensar el hombre no debe sujetarse a lo que otros hayan pensado, si no es por la vía de convencionamientos, en cuestión de obrar es distinto.

La disciplina es útil y necesaria.

La acción individual, buscando lo

perfecto, resultaría estéril como una pequeña corriente puede aumentar el caudal de la gran corriente, en la misma dirección.

El pensamiento de un hombre solo, no puede mover el mundo. La acción individual más poderosa nada puede contra las grandes corrientes humanas, que siempre son grandes movimientos naturales.

Por eso soy soldado de fila disciplinado; practico la disciplina y como viejo amigo os la recomiendo.

JAIME VERA

*El pueblo es lo mejor que existe en nuestro país; si hace mal uso del sufragio no es por él, no es por la perversión de su voluntad, «sino por la perversión de las clases conservadoras que le corrompen y oprimen.»*

FRANCISCO SILVELA

## Sociedad de Canteros.

El día 12 del actual se reunió en Junta general, esta colectividad, bajo la presidencia del camarada Patrocinio López.

Asistieron mayoría de afiliados.

Fué leída el acta de la reunión y sin discusión fué aprobada.

El primer asunto a discutir lo motiva una circular de la Unión General de Trabajadores, a cuyo organismo nacional pertenece esta Sociedad, dándonos cuenta de que debemos emitir nuestra opinión para celebrar un Congreso en Madrid, para dictaminar si se toma parte en la Asamblea Consultiva propuesta por el Gobierno.

Se entabló largo debate sobre este asunto, interviniendo los compañeros Manuel M. Mora, Luis Fernández, Antonio y Miguel M. Mora y otros. Después de una discusión extensa, se tomó el acuerdo, por una inmensa mayoría, de acudir a dicho Congreso nacional.

Después se procedió a nombrar varios cargos de la Junta directiva, quedando así constituida:

Presidente: Patrocinio López.

Vicepresidente. Luis Fernández,

Secretarios: Primo Curto y Miguel Martínez Mora.

Tesorero: Moisés Iglesias.

Contadores: Germán Vicente y Pablo Hernández.

Vocales: Esteban Collantes, Emilio Rincón, Miguel G. de la Iglesia y Rafael Inestal.

Se levantó la sesión en medio del mayor orden y camaradería.

## La pena de muerte y la vida.

En Italia vuelve la pena de muerte, y se dirá que hay que castigar a los delincuentes, porque de no hacerlo, la sociedad se vería amenazada constantemente por actos repetidos contra sus vidas y haciendas, y que sin el castigo no podría haber criatura humana segura de no ser víctimas de esas gentes sin entrañas que asesinan y matan sin piedad del sexo débil ni del viejo envejecido.

No; esos actos de salvajismo, de

bestia irracional, no se corrigen con muchas vidas que se corten, bajo el imperio de la ley; la guerra inhumana del hombre no se suprime con otra guerra, en nombre de Códigos y de leyes: con actos de justicia, de amor y equidad.

Reparad las injusticia de la sociedad presente, devolved a los desheredados todo el patrimonio de su trabajo que amasan día tras día, sin poder disfrutar del goce que su sacrificio reporta.

El dolor que oprime sus pechos, no es que aspiren a la venganza ni al exterminio; quieren justicia, quieren gozar de todo aquello que la madre Naturaleza ha concedido para todo ser, no privándoles de nada que sea necesario para su desarrollo físico, moral y material.

Y mientras dure esta organización de privilegios y de castas, durará el mundo de la maldad, del crimen, del robo y de la violación.

Hay que rechazar todos los errores que privan en la actual sociedad, como herencias malsanas, por las cuales todos nos creemos postergados en el banquete de la vida, en el cual no debe faltar uno solo de los seres que pululan por el mundo, sin saber dónde encontrar el pan y el hogar.

Y sin estos dos elementos, ni hay paz ni sosiego en la humanidad doliente, y los actos contrarios a todo sentimiento noble y elevado, se realizarán a pesar de los patibulos y las cárceles que existen por el mundo.

Es la vida que lucha contra todas las leyes de privilegio de los hombres, que pugnan contra todos los sentimientos de la vida; esto es lo que engendra el odio y el crimen.

DON MARTIN

*Luchar sin descanso, fieramente, contra la clase opresora y holgazana, es nuestra misión, y debemos cumplirla con absoluta fidelidad. — PABLO IGLESIAS POSSE*

## Sociedad de Obreros Peones Lista de morosos

Eduardo de Castro, 21 cuotas.  
Luis de los Dolores, 31.  
Teófilo Herrera, 39.  
Fortunato Gómez, 31.  
Marceliano Sánchez, 33.  
Casimiro Velasco, 19.  
Adrián Bueno, 19.  
Máximo Gómez, 36.  
Ángel Hernández, 32.  
Jesús Hernández, 32.  
Lisardo Fernández, 40.  
José María Rodríguez Cacho, 22.  
Jesús Cruz García, 13.  
Agustín Luengo, 30.  
Lorenzo Cebrián, 14.  
Antonio Olivera, 31.  
Epifanio Santos, 37.  
Pedro Santos Montero, 40.  
Miguel Moreno, 36.

\*\*\*

En el próximo número se seguirán publicando todos cuantos obreros están al descubierto con esta Sociedad.

El Secretario, Nicolás García.—El Contador, Gregorio Sierra.

## Lo que pierde España por la tuberculosis.

España pierde anualmente por tuberculosis cincuenta mil vidas, y con frecuencia se insinúa que esa pérdida equivale a la de cincuenta millones de duros. Es la tácita aserción de que no se confía en el propósito de salvarles gratuitamente por pura obligación de solidaridad humana, y se aspira a mover las voluntades, agitando el señuelo del provecho material. En ese terreno todo es pura escenografía. El pueblo no necesita más que justicia. Lo demás, incluso la libertad, la salud y hasta el dinero, se lo hace él solo si le dejan.

Más que curar los constipados, importa tapar los huecos por donde entran las corrientes del aire.

No se combate, por ejemplo, la embriaguez con leyes contra los borrachos, sino mejorando la alimentación de los trabajadores y disminuyendo la fatiga.

No se combate el crimen por leyes terroristas, sino cuidando de la infancia abandonada y mitigando la miseria.

No se combaten los accidentes del trabajo por disposiciones contra los patronos, sino por mejora de la técnica y de las instalaciones.

No se combate finalmente, la tuberculosis con Fiesta de la Flor sino con reparaciones de justicia.

Dar dinero para suscripciones, es unas veces, afán de exhibición; otras, flojedad de convicción... y otras es, pura y simplemente, el indirecto reconocimiento de la culpabilidad de todos ciudadanos y Gobierno, en un crimen que frente al enemigo sería castigado como traición a la patria; porque se trata de una batalla invisible que la ignorancia y la desidia nos hacen perder cada mes y de una derrota anual prácticamente evitable; pero en la que una vez pasada las fiestas y jolgorios, muy pocos vuelven a pensar, si no son médicos, aunque por ella tengamos que llorar, en solo doce meses, mayor número de muertos que en tres lustros de guerra marroquí.

JULIO SENADOR GOMEZ

## Importante acto público.

El pasado miércoles, se reunieron en la Casa del Pueblo, las Directivas del Ramo de Construcción, a fin de buscar soluciones a la crisis de trabajo que existe en Salamanca.

Después de un largo debate acordaron la celebración de un acto público, en el que se invitará a todo el pueblo en general, haciendo uso de la palabra los compañeros Primitivo Santa Cecilia, Manuel Martínez Mora, Rafael de Castro y todos los presidentes de Construcción y un delegado por cada Sección.

El acto promete ser importantísimo, dado la magnitud del problema que se intenta resolver.

Oportunamente se anunciará al público el sitio, día y hora que se celebre.

*Donde los hombres trabajan como esclavos, no puede haber ideas sanas, creadoras, libres; sólo pueden brotar ideas de destrucción, flores venenosas de venganza. — M. GORKI*

## Ideas heterodoxas sobre enseñanza.

En el día de hoy comienza en nuestros establecimientos de enseñanza, un nuevo curso. La máquina oficial da una vuelta más en su ritmo anual. Vuelta de continuidad para una generación escolar, giro inicial para neófitos. Un momento de emoción perenne en nuestros recuerdos de juventud; efusión con los camaradas, de respeto y admiración hacia el maestro. Pero, esta vieja máquina del Estado corre el peligro a causa de su misma estabilidad de quedarse anticuada y no rendir los sazónados frutos que los corazones jóvenes y la sociedad esperan de ella. La verdad siempre idéntica en su esencia, varía no obstante en sus formas y apariencias y aún en ocasiones no confundiríamos distinguiendo su naturaleza fundamental y sus accidentes.

Hay una perspectiva más fácil para juzgar el valor de una enseñanza y es su aplicación y utilidad a la vida cotidiana del individuo, de la sociedad en que vive.

Otro modo de considerar el valor de la enseñanza, es juzgar la órbita en que se desenvuelve, los límites de su eficacia.

Y a este respecto insistimos en España en una visión miope del problema.

Todos creemos: el público ilustrado y el Estado, que toda instrucción está vinculada en la actividad de Institutos de segunda enseñanza y Universidades aparte la labor de las escuelas primarias.

No se piensa que las Universidades no dan más que unas pocas enseñanzas técnicas, claro está completada su labor en escuelas especiales y en las Facultades también universitarias de Ciencias, Historia y Filosofía.

Si miramos a la masa social pronto se advierte que esta es una enseñanza burguesa o aristocrática, sin emplear el vocablo en un sentido sectario.

Y yo me pregunto con asombro, ¿dónde está, en qué órganos oficiales reside la enseñanza del pueblo? mayor el número. Y no obstante el pueblo entiéndase bien sin adulación, tiene espíritu, un abrazo eficaz y necesidades dignas de todo respeto.

—Yo vuelvo a preguntar con reiteración obstinada ¿dónde, dónde están los órganos eficaces de la educación del pueblo...?

El Estado se ha reservado en España la facultad de enseñar. Pues claro está que si se ha reservado esta facultad, también ha contraído el deber de hacerlo como obligación consecuyente.

Ahora debemos definir la naturaleza de la enseñanza popular. Y aquí ya comenzaremos a enjuiciar el papel y alcance de la primera enseñanza.

La primera enseñanza es puramente literaria y por consiguiente incompleta. No basta al pueblo encender las luces de su espíritu sino se le muestran los caminos eficaces de «hacer algo». Es preciso que las escuelas enseñen alguna técnica, por sencilla que ésta sea: agrícola, mecánica, etc., etc., si no queda una enseñanza de lujo paradójicamente con la condición precaria de quienes la aprenden.

Hay que enseñar una técnica al pueblo que le sirva para luchar contra la miseria y el hambre que le cercan y

asedian como a todo humano, cuando ya la acción tutelar del Estado no podría ejercerse ni sería conveniente.

Por eso, retocar el chalet de las enseñanzas universitarias e Institutos nos parece labor de decorador, pero no concepto hondo de la necesidad espiritual y de la eficacia de trabajo del país.

Las escuelas llamadas industriales, podrían servir a estos fines; pero ello exigiría una reforma honda y profunda que las pusiera en nuevas condiciones de las actuales.

¿Y por qué pensar en el obrero? Porque el obrero es el que va a crear la riqueza del país, no como el Universitario; necesario sí; pero que vive, a diferencia de aquél, de la riqueza circulante consumiendo, pero no creando.

El obrero es el único creador. Donde no existe el obrero, de la ciudad o del campo, la vida nacional se torna débilmente económica y todo decae, hasta el desenvolvimiento científico y literario.

Así en esta apertura de curso una vez más el rector, bajo las sedas y flecos académicos hará oír su autorizada voz pero su eco no llegará al corazón del obrero español, aún huérfano de protección oficial, y esta visión precaria de nuestra enseñanza nos llena de amargura porque deja inexplorado el más rico filón de nuestra riqueza nacional.

DOCTOR DEVESA

Oviedo, 1 de Octubre 1926.

## Gasa de Arriba

ALCOHOLES, VINOS Y LICORES

Escritorio: Carmelitas, 12.  
Almacenes: (Chamberí), Te-  
jares. Despacho: Romanos,  
número 3. Fábrica de  
Licores: Carretera Aldea-  
:: :: tejada. :: ::

Teléfonos 153-423-393. SALAMANCA

## Sociedad de Curtidores de Vista-hermosa.

Esta colectividad se reunió en asamblea general, el día 9 del corriente, a las siete de la tarde, para tratar el siguiente orden del día:

Dar lectura del acta de la sesión anterior, y fué aprobada sin discusión.

Someter a la sanción de la Junta general, las cuentas del último trimestre, quedando todos conformes.

Se discutió la propuesta de un compañero, para que se le dispensara de asistir a las reuniones, alegando su delicado estado de salud, siendo aceptada, y quedando sentado el precedente para el que se encuentre en las mismas condiciones.

Se acordó comprar una oleografía de

Pablo Iglesias y hacer un marco con cristai, para colocarlo en la Secretaría.

El compañero Presidente propuso que se abriera una amnistía, para que ingresen gratuitamente los que hoy están fuera de la organización, si así lo desean. Después de tomada en consideración, tras un largo debate, se aprobó la proposición por gran mayoría, adicionando a este acuerdo que no gozarán de sus derechos como asociados hasta transcurridos tres meses desde su ingreso, que podrán hacerlo desde hoy, día 16, hasta la terminación de la amnistía.

Se acordó adquirir el número suficiente de ejemplares de EL PUEBLO para repartirlo entre los obreros del oficio que no estén asociados, con el fin de que se enteren del llamamiento que se les hace, para que vengan a nuestro lado.

\*\*\*

Camaradas curtidores: Es hora de que os vayais percatando de los innumerables beneficios que reporta el estar agrupados en Sociedad de resistencia.

Por la estrecha unión que tienen nuestros hermanos de otros oficios, ganan mejores salarios que nosotros, son más respetados y no trabajan en las condiciones tan pésimas que nosotros lo hacemos.

La Sociedad os ampara de todos los abusos e imposiciones de varios desaprensivos patronos, que os explotan y os hacen trabajar jornadas agotadoras, no remunerando como es debido vuestro rudo trabajo.

¿Por qué estáis alejados de ella? ¿No véis que atentáis contra vuestros intereses?

Venid con nosotros a formar un fuerte núcleo de hombres decididos a luchar tenazmente por nuestro mejoramiento moral y material.

Desterrad de vosotros la indiferencia y apatía, y como un solo hombre, acudid a este honroso llamamiento que os hacemos, para dar fuerza a la colectividad, que es lo que os salvará y guiará por el camino seguro de nuestra emancipación.

La amnistía esta abierta. El que no acuda, es que no tiene deseos de mejorar su situación y seguirá siendo el eterno esclavo.

A. CALVO

## Siempre ha de triunfar la verdad.

Ser sincero es mostrar su modo de ser, sin encubrimientos ni doblez. Eso de llevar en los labios una sonrisa, como en manifestación cariñosa, para quienes odiamos, es lo más vil y criminal que podemos hacer.

La hipocresía es propia de espíritus cobardes. El hombre que tiene la pusilanimidad, la ninguna energía personal para demostrar su amor o su odio a todo aquello que se lo inspire, no es más que un mísero y cobarde. El carácter y la valentía han dado siempre mérito a los individuos.

Hay que ser sincero, Llevar el corazón abierto para demostrar que por eso

nos distinguimos de los reptiles venenosos; porque no herimos a mansalva; porque si atacamos, lo hacemos usando armas legales y no abusando de nuestro espíritu miserable y traidor.

Ser sinceros en todo. La verdad en la mano, triunfa más que todas las mentiras existentes.

EMILIO ZOLA

GRAN ESTABLECIMIENTO  
HIGIENICO DE BAÑOS DE

Aguas azoadas

Curación de las enfermedades del aparato respiratorio :- Calle de Ramón y Cajal, 31 (Agustinas).

— SALAMANCA —

## Los pobres son tontos

Una madre regaña a su hijo porque quiere robar una naranja del cesto de un vendedor ambulante.

—¿Qué haces, niño? ¿No sabes que no se puede tomar eso?

—¿Por qué, mamá?

—Porque esas naranjas no son tuyas.

—Pues aquel niño tan bien vestido se lleva una.

—Pero no ha robado, como tu querías hacer. La compró con su dinero.

—¿Y dónde dan dinero?

—El dinero no lo dan; se gana trabajando.

—Entonces, tú, que trabajas todos los días, ¿tendrás mucho dinero para comprarme naranjas?

—No, hijo mío; si lo tuviera compraría para tí algo más que pan.

—Entonces la madre de ese niño en vez de comprarle pan le comprará naranjas.

—No, hijito; le compra también pan y otras muchas cosas.

—Eso será porque esa mamá trabaja más que tú.

—Al contrario; esa señora no trabaja.

## Visado por la censura

—Entonces... los pobres son tontos.

COMES MANRIQUE

IMPRESA: CASA DEL PUEBLO  
ARCO LA LAPA, 4.—SALAMANCA

## La fiesta del libro y los obreros.

¿Podremos comentar desde nuestro punto de vista la fiesta del libro?

Paradójica nos ha parecido su creación oficial, ya que el Estado español nunca se preocupó de ayudar y proteger la difusión del libro,

## Leed El Socialista

¿No es un sarcasmo que se haga la fiesta del libro en un país donde los datos oficiales acusan un 35 por 100 de analfabetos que proclaman su indiferencia por el libro?

No; no hemos comprendido el alcance de esta fiesta ni la oportunidad de ella. ¿Se trata, acaso, de honrar el libro de texto, ese libro estúpido, memorístico, insulso, creador de analfabetos con patente de sabios, o es que se dirige a ensalzar el texto único, del que no esperamos ningún bien y sí mucho mal?

¿Es, por ventura, el libro clásico español, sin prestigio y arraigo en España, por que no se le conoce, y admirado en otras partes, gracias a casas editoriales extranjeras, al que tratamos de desagrar?

¿Qué es la fiesta del libro? ¿Es acaso un camelo?

Se ha deslizado ésta—según nos dice la prensa—en ese ambiente frío y cursilón de las fiestas oficiales, sin que el pueblo haya tomado la menor participación, ni el menor interés.

Por un momento se me ocurrió pensar si el sector obrero, y, sobre todo, el obrero gráfico, sería invitado a tomar parte en la fiesta.

Ni aquí se nos invitó, ni en parte alguna—que yo sepa—; hubiera, sin duda, puesto nuestra incultura una nota disonante en el concierto adulator y armónico del acto y hubiéramos aguada la fiesta.

Esto nos dice que se sigue pensando que al obrero no le conviene el libro, porque éste le sacaría de su ceguera, quitándole la venda de la ignorancia, lo que sería fatal para alguien.

Pero al obrero en general, le interesa el libro, que es pan para su espíritu; y para el obrero gráfico, es espíritu y materia, alma y cuerpo, en él ocupa sus brazos y de él espera su redención y la de sus hermanos, los trabajadores todos.

Si nosotros hubiéramos tomado parte en ese acto habríamos pedido—muy respetuosamente—que ese día se festejara proclamando la libre emisión del pensamiento, de crítica, suprimiendo la censura previa para el libro, revista, periódico, etc., causa de que se haya restringido tan considerablemente toda clase de publicaciones, que ha repercutido en miles de hogares de trabajadores gráficos.

Mientras se celebra este homenaje al libro, estos trabajadores que dedicaron toda su vida a la modesta pero utilísima labor de dar forma material al pensamiento, ven con desesperación

cómo se cierne sobre sus compañeras y pequeñuelos la sombra fatídica del hambre, por no encontrar ocupación en esta obra de cultura.

Pediríamos que se dieran las libertades necesarias a la prensa y a otras publicaciones, para que fueran algo más selecto y espiritual que lo que hoy son, y disminuyeran las enormes informaciones periodísticas de toros y otros deportes, que dicen bien poco a la ciudadanía.

Recabaríamos también, que en este

día de la fiesta del libro, se creara por el Estado una gran editorial nacional, que pusiera al alcance de todos los españoles aquellos libros necesarios para elevar su nivel cultural a la altura de Europa, dándole a saborear las selectas páginas de nuestra literatura clásica, nuestra historia y todo lo que en el mundo hay digno de amar y de imitar, y llevando a los países de lengua castellana, todos los libros que les enseñaran a conocerlos y a estimarnos.

SEMPRONIO

## EL BUEN ZAPATERO JOVEN

Ya está el zapatero en vela. Tiene encendido el ventano.  
Se le vé desde la calle en su banqueta sentado,  
dispuesto a pasar las horas entre los viejos zapatos.  
¡Triste vida! El pan que comes, zapatero, es bien amargo.

Entre olor a pez y a engrudo, con el martillo en la mano,  
soñolienta la mirada y el cuerpecillo encorvado,  
machacas las duras suelas... ¡Y es solemnemente trágico  
tu machaqueo nocturno en el silencio del barrio!

Todo está negro. Babosa, suena la voz de un borracho.  
Sólo de tu ventanuco salen reflejos dorados.  
¡Pobre hermano zapatero! ¿No te rindes al cansancio?  
¡Mira que ya viene el alba por sus caminitos blancos!

Cuando levantas los ojos, ves un mísero camastro.  
En él, tu mujer descansa. Tiene dos niños al lado,  
y uno—el pequeñito—chupa los pechos fofos y pálidos.  
¡Por eso, aunque llega el día, sigues, sigues machacando!

¡Ay, buen zapatero joven! ¡Ay, si pudiera mi mano  
premiar como se merece tu corazón de hombre honrado!  
Tu banqueta es más que un trono; tu taller más que un palacio.  
Con tu sudor haces Patria y Humanidad. ¡Eres santo!

Otros compañeros gozan. Tú, desde que te has casado,  
no vas de juerga los lunes, y economizas tabaco...  
¡Y aun así, tu hogar humilde no tiene lo necesario!  
¡Canallas de la vida! ¡Tan joven y tan esclavo!

¡Vete a dormir, zapatero! ¡Anda! ¡Deja ya el trabajo!  
Tu vivir infunde pena. Tu fatiga mueve a llanto.  
¿Para qué pasar las noches en vela, haciendo zapatos,  
si luego se vé a tus niños por esas calles, descalzos?

MIGUEL R. SEISDEDOS

## Una merecida recompensa al batallador periodista.

Como todos los años, la Asociación de la Prensa, de Madrid, ha otorgado en éste el premio a la vejez.

No ha podido ser más acertado ni más justo al ser adjudicado a un ilustre y veterano periodista, ejemplo de honradez y austeridad, don José Nakens.

La Asociación de la Prensa, al otorgar el premio de este año a Nakens, ha realizado e interpretado el común sentir de cuantos simpatizamos con el anciano.

La Prensa, teniendo en cuenta su larga y honrada vida de periodismo, no ha dudado en premiarle por su rectitud y nobleza y por haber mantenido su pluma al servicio de un noble ideal.

El anciano periodista se hizo acreedor a tal recompensa por su bondad, por su honradez y por haber sabido sobrellevar abnegadamente una vida llena de sacrificios y de estrecheces,

haciéndose digno de todos los respetos y admiraciones.

Un grupo de periodistas, presididos por el señor Francos Rodríguez, fueron los portadores del premio.

Al ser entregada al señor Nakens una cartera que contenía 5.000 pesetas, de manos del señor Francos Rodríguez, el viejo periodista, ya en delicadísimo estado de salud, tuvo frases llenas de gratitud, regando con abundantes lágrimas, el premio tan justo como merecido.

Después de este conmovedor acto, uno a uno, fueron desfilando aquellos buenos colegas ante el encorvado y decrepito señor Nakens, que después de una laboriosa vida periodística, consagrada por entero en favor de los humildes, ha encontrado un lenitivo para hacer más llevadera su achacosa y agotada na turaleza.

## El hambre no tiene espera...

Ya hemos dado la voz de alarma en nuestros pasados números, de la honda crisis de trabajo que existe en nuestra ciudad, especialmente en el Ramo de Construcción, y que se agudizará más este invierno, si las autoridades no toman intervención en este importante problema.

Días pasados, en una de las sesiones celebradas por el Municipio, «en el turno democrático del cuarto de hora», el camarada Manuel Martínez Mora, expuso la angustiosa situación que atraviesan centenares de trabajadores, que no pueden llevar a sus hogares el sustento a que tienen derecho ellos y sus familias.

## Leed y propagad la prensa obrera.

Es llegada la hora de buscar soluciones urgentes, para mitigar en parte el hambre que se ha enseñoreado en los hogares de los menesterosos.

El Ayuntamiento, la Diputación y otras Corporaciones, tienen el ineludible deber de velar por la prosperidad de Salamanca, acometiendo obras benéficas, que a la par que embellecen y sanean la ciudad; solucionarían la pavorosa crisis de trabajo que hoy existe.

Basta ya de disquisiciones vanas y promesas halagadoras. Al grano...

El señor Díez del Corral, Corporaciones, entidades y personas pudientes, tienen la palabra...

El hambre no tiene espera y causa extragos en la sufrida familia proletaria...

J. PROMETEO

## No debe considerarse a la prensa como cosa perniciosa.

Cuando es libre la fabricación y venta de armas blancas y de fuego; la elaboración y venta del albayalde y del arsénico; cuando se pueden comunicar libremente los hombres por los nuevos medios de la fotografía, autografía y el conductor eléctrico, parece inconcebible que solo la Prensa sea considerada como cosa perniciosa y vitanda.

Respetando autoridades muy dignas, yo me atrevo a pensar que se equivocan grandemente, porque el periodismo no ha causado más infortunios que el guerrero injusto, que el puñal de Albacete, que el plomo mortífero, que los tósigos y tantos otros medios de dañar como tiene en su mano el hombre, y por que sus males son cortísimos si se comparan con los inmensos bienes que ha producido, produce y producirá.

FERMIN CABALLERO